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Требование достоверного представления информации в 

бухгалтерской отчетности может быть нарушено в следствии 

преднамеренного или случайного искажения. В статье проведен анализ 

искажений бухгалтерской отчетности, рассмотрены причины 

возникновения ошибок и способы их выявления. 

 

Введение. Обязанность экономического субъекта составлять 

бухгалтерскую отчетность вытекает из определения понятия 

бухгалтерского учета, приведенного в законе № 402-ФЗ «О 

бухгалтерском учете» [4]. В соответствии с действующим положением 

по бухгалтерскому учету ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность 

организации» бухгалтерская отчетность это единая система данных об 

имущественном и финансовом положении организации и о результатах 

ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных 

бухгалтерского учета по установленным формам [3].  

Цель работы – изучить причины искажений бухгалтерской 

отчетности, а также разработать рекомендации по их устранению. 

Контроль за достоверностью данных осуществляется на всех 

уровнях государственного регулирования, например, КоАП 

предусмотрена ответственность за грубое нарушение требований к 

бухгалтерскому учету, в том числе к бухгалтерской (финансовой) 

отчетности, которое влечет наложение административного штрафа на 

должностных лиц в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей. В 
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тоже время, пользователи не могут быть абсолютно уверенными в 

достоверном представлении данных, так как по зависящим или 

независящим от субъекта хозяйствования причинам, такая отчетность 

может содержать искаженные данные [1]. 

 
Рис. 1 – Типы искажений финансовой информации 

 

В зависимости от степени влияния на принимаемые 

пользователями решения, искажения можно классифицировать на 

существенные, несущественные [2]. 

1. Существенные. Оказывают влияние на правильность решений, 

принимаемых пользователями; 

2. Несущественные. Не влияют на принятие пользователями 

своих решений. 

Профессор Я.В. Соколов высказывал мысль, что при составлении 

бухгалтерской отчетности добиться точного отражения хозяйственной 

деятельности невозможно, поэтому организации прибегают к приемам 

вуалирования и фальсификации [6].  

Преднамеренное искажение отчетности.

Организация может искажать свою 
бухгалтерскую отчетность преднамеренно, 

по указанию руководителя либо 
учредителей с целью представить 

показатели работы фирмы либо лучше, 
либо хуже. 

Непреднамеренное искажение отчетности.

Непреднамеренные ошибки появляются в отчетности 
из-за арифметических, технических, логических 
ошибок в расчетах, при отсутствии контроля, в 

следствии неправильного отражения операции на 
счетах бухучета и т.п.
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Рис. 2 – Причины искажения данных 

 

Результаты исследований. Своевременное выявление ошибок в 

учете и отчетности позволит компании не только избежать штрафных 

санкций, но и сократит репутационные потери фирмы [5]. Для 

выявления данных ошибок используются следующие способы: 

1. Инвентаризация – процесс проверки соответствия 

фактического наличия объектов данным бухгалтерского учета. 

Инвентаризация проводится не реже 1 раза в год, при этом не раньше 1 

октября. В результате инвентаризации выявляются недостачи и потери. 

2. Вертикальный анализ. Основывается на разделении 

показателей отчетности. Выполняется анализ связей между 

показателями.  

3. Горизонтальный анализ. Все показатели рассматриваются в 

динамике за определенный период времени, определяются 

коэффициенты роста, прироста. Горизонтальный анализ помогает 

заметить изменение показателей, которые могут возникнуть как 

вследствие случайных ошибок в вычислении, так и вследствие 

сознательного изменения данных. 

4. Самоконтроль. Представляет собой процесс контроля 

информации на основании проверки правильности составления и 

оформления отчетности, правильности выполненных расчетов. 

Заключение. Достоверность данных может быть подтверждена 

также в результате аудиторской проверки. Для ряда экономических 

Вуалирование – это недостоверное отображение состояния 
средств, искажение результатов работы предприятия путем 
приукрашивания хороших сторон деятельности.

• Неправильное объединение элементов баланса.           
Неточное наименование счетов.                         
Дублирование одних и тех же сумм.                     
Сальдировка актива и пассива                          

Фальсификация — это умышленное искажение данных 
финансовой отчетности и других учетных данных

• Превращение актива в потерю и наоборот.               
Неправильные перечисления.                            
Неправильная переоценка баланса.                      
Проводка мнимых операций                              
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субъектов проведение аудита является обязательным. Компании, для 

которых проведение аудита не является обязательным, могут 

привлекать аудиторов по собственной инициативе.  
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The requirement of reliable presentation of information in financial 

statements may be violated as a result of deliberate or accidental 

misrepresentation. The article analyzes the distortions in financial statements, 

considers the causes of errors and ways to identify them. 


